



防汛救灾是一场大战 更是一场大考



瞭望塔

□据《北京青年报》

近日,中共中央组织部印发《关于在防汛救灾抢险中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的通知》(本报昨日A02版报道),要求各级领导干部要加强值守、靠前指挥,坚决扛起防汛救灾抢险的政治责任。要清醒认识当前防汛形势的严峻性,进一步强化风险意识、底线思维,以“时时放心不下”的责任感和极端认真负责的担当精神,毫不松懈做好防汛救灾抢险各项工作,全力以赴保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

防汛救灾工作事关群众安危、社会稳定、发展大局,是一场大战,更是一场大考。我国全面进入主汛期以来,一些地方降雨量大、持续时间长,部分地区发生洪涝和地质灾害,特别是湖南岳阳市华容县团洲乡团北村团洲垸洞庭湖一线堤防发

生决口险情,防汛形势相当严峻。当前主雨带开始北抬,7月中旬开始我国将进入“七下八上”防汛关键期,这个时期降雨范围大、雨量集中,经常会发生大范围的强降雨,容易引发严重洪涝灾害,尤其是北方地区风险更为突出。

大事难事见担当,危难时刻显本色。抗洪救灾是一场遭遇战,也是一场攻坚战,越是汛情当前,越要展现基层党组织和党员干部的责任担当,筑起冲不垮的战斗堡垒,让“把人民放在心中最高位置”的宗旨本色熠熠生辉,坚决打赢防汛救灾硬仗。

一个党组织就是一座堡垒,在防汛救灾一线,广大基层党组织是人民群众的坚强依靠。面对严峻的防汛形势,各级党组织要增强政治功能和组织功能,把抓防汛救灾任务落实作为试金石、磨刀石,坚持人民至上、生命至上,充分发挥战斗堡垒作用,在防汛救灾第一线体现责任担当,切实把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为防汛救灾的强大政治优势,深入组织凝聚群众,鼓舞斗志、提振信心,确

保防汛有力、抢险有效、救灾有序,真正成为灾害来袭时群众最可靠的主心骨。

关键时刻冲得上去,危难关头豁得出来,重大斗争中经得住考验,是新时代党员干部应该有的样子。越是面对灾害,越是检验担当。在人民群众最需要的时候,对广大党员干部来说,就是要闻“汛”而动,坚决听从党的指挥和人民召唤,充分发挥先锋模范作用,树立“一个党员就是一面旗帜”理念,投身灾害最严重、情况最复杂、群众最需要的地方,在防汛救灾一线挑重担、当先锋、打头阵,将为民初心落实在具体行动中,让党旗在防汛救灾第一线高高飘扬。

越是风高浪急,越见砥柱中流。从抗洪抢险到抗震救灾,从抗击非典到抗击新冠疫情,在中国共产党的领导下,中国人民战胜了一个又一个重大挑战,克服了一个又一个艰难险阻,夺取了一个又一个伟大胜利。历史和现实充分证明,中国共产党的领导是中国特色社会主义制度的最大优势,是我们战胜一切艰难险阻的根本保障。

媒体聚焦

正观新闻: 捡手机要价5000元 拾金索酬岂能“狮子大开口”

据红星新闻报道,7月7日,贵州铜仁市中级人民法院公布一起案例,蛋糕店员工刚买的手机不慎遗失,联系上捡到者后表示愿意支付1000元感谢费,希望对方返还手机。然而,对方却要求支付5000元,后来称手机已丢失,该员工起诉至法院。

拾金不昧既是传统美德,也是法律对公民的基本要求。相关法律规定,拾得遗失物应当返还权利人,要及时通知权利人领取,或送交公安等有关部门。拾得人在将遗失物送交有关部门前,应当妥善保管遗失物。因故意或者重大过失致使遗失物毁损、灭失的,应当承担民事责任。鉴于此,法院判决邓某赔偿8500元,有理有据。对于拾金不昧者,物主可以通过经济方式表达感谢,但这种感谢不是被动的,更不应该是“狮子大开口”。

南方都市报: 公共场所AED不上锁不扫码 争取的是黄金施救时间

近日,广州市卫生健康委发布《广州市公共场所自动体外除颤器(AED)配置规范(暂行)》,规范提出,广州将按照3~5分钟内获取AED并到达现场为原则进行配置。同时,AED应安装在显眼、易于发现、方便取用的位置,不得上锁、不采用扫码开启。

医学数据统计显示,我国每年心源性猝死人数多达54.4万,是世界猝死人数最多的国家,平均每分钟便有1人死于该病。AED被称作“救命神器”,此次规范的发布,意味着AED的规范问题在广州基本得以确立。“救命神器”要发挥作用,关键是要争取在“黄金时间”内施救,要达到这一目的,一方面要广泛配置AED,另外就是让最合适的人参与施救。而所谓“最合适的人”,除了懂得施救技巧,还有就是距离最近。完善了这方面的规范,遵循让“最合适的人”施救的原则,“救命神器”的作用就可以实现最大化。

新京报: 民办高中学生考进清华 重奖50万元,先别叫好

据齐鲁壹点报道,7月6日,山东烟台青华中学举行2024年埃维“拔尖创新人才”奖学金颁奖典礼,奖励2024年高考被清华大学录取的栾同学50万元。

学校如此奖励确实是“大手笔”,对考上清华北大的学生也属于“喜上加喜”。然而,即便是民办学校,此举也值得商榷。重奖考进北大清华的学生,本质还是在宣传、炒作高分生、名校升学率。“羊毛出在羊身上”,民办学校用来奖励高分学生的钱也来自于学费收入。而且,重奖背后,有一部分原因无非是为了进行招生宣传,吸引其他学生报考,以及复读生来学校复读,做大办学生生意,这无疑会刺激当地的升学竞争。因此,对民办学校重奖考进名校的高分生这一做法先别叫好,当地教育部门也要督促其转变教育理念。相比针对高分生设立高额奖学金,让更多学生获得奖学金、助学金支持,更能体现关注每个学生发展的理念。

热点话题

刷脸支付看似是“可选项”,实则是“必选项”;消费者看似是“自愿”,实则是“被自愿”

诱导刷脸支付,自动售货机不该有“小心机”

近日,上观新闻针对自动贩售服务的调研发现,很多自动售货机存在获取手机号现象,有的还需关注公众号等,只有少数可以直接扫描二维码支付。此外,还有部分自动售货机会优先推荐使用人脸识别的支付方式。

自动售货机,其本质是为消费者提供便利,满足其当下的消费需求。然而,在使用过程中,绑定手机号、关注公众号、授权各种个人信息等操作,不仅耗费消费者时间,让其产生反感情绪,也侵犯了消费者权益。

消费者只是想付费购买一些吃的、喝的,为何自动售卖机要获取他们的手机号?有必要吗?对于获取到的手机号、个人信息,用途是什么?是否有保护措施?

此外,部分自动售货机存在诱导刷脸支付乱象:“支付宝刷脸付”占据自动售货机一半屏幕,并伴有“刷脸支付,随机免单”字样,而若是在底部选择其他支付方式,则还有关注各类公众号等硕大的二维码,干扰扫码支付。基于此,刷脸支付看似是“可选项”,实则是“必选项”;消费者看似是“自愿”,实则是“被自愿”。

对此,一款自动售货机官方客服人员表示:“人脸识别支付,在操作上会更便捷。”可是,倘若通过让消费者关注公众号、绑定



“人脸支付”的字样被放在支付选项的上方,框线颜色作加深处理。上观新闻 图

手机号等操作,让他们认为其他支付方式复杂,只有刷脸支付是便捷的,那么,这种拐弯抹角诱导或强迫消费者使用刷脸支付的行为,真的便捷吗?

2023年8月,国家网信办公开发布《人脸识别技术应用安全管理规定(试行)(征求意见稿)》提到,只有在具有特定的目的和充分的必要性,并采取严格保护措施的情形下,方可使用人脸识别技术处理人脸信息。《消费者权益保护法》也明确规定,经营者收集、使用消费者个人信息,应当遵

循合法、正当、必要的原则,明示收集、使用信息的目的、方式和范围,并经消费者同意。

因此,自动售货机相关责任方应当严格遵守相关法律法规,尊重并保护消费者隐私权,可以通过技术创新和流程优化,减少不必要的个人信息收集环节,提升用户体验的同时,也降低隐私泄露的风险。同时,消费者也应提高自我保护意识,谨慎对待个人信息的提供,不要轻易泄露手机号、支付密码等敏感信息。

评论员 任思凝

欢迎赐稿:评读热点新闻事件,发出你的观点和声音,请发稿至黄河评论信箱:zghpl@163.com